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VIOREL CAP IT ANU 

RAPORT PRIVIND SAPATURILE 
ARHEOLOGICE DE LA RACATAU, 
[JUDEŢUL BACAU] 

C ercetările arheologice din campania anu-
lui 1978 în cetăţuia dacică de la Răcătău 
s-au efectuat între 6-31 iulie 1978. 

Aşezarea dacică întărită de la Răcătău 

se află pe malul sting al Siretului, in punctul 
"Cetăţuia", de pe raza comunei Horgeşti, jud. 
Bacău, la vest de colinele Tutovei. 

Cercetări sistematice se intreprind in 
această aşezare, pe acropolă incepind cu anul 
1968, iar în necropola tumulară s-au cerce-
tat în întregime doi tumuli, unul în anul 
1969 şi al doilea în anul 1978. 

Săpăturile arheologice pot fi considerate 
în continuare de lungă durată deoarece su-
mele afectate sint foarte mici în comparaţie 
cu importanţa aşezării şi cu grosimea stra-
tului de cultură care este foarte bogat in 
material arheologic. 

Cercetările din campania anului 1978 au 
fost concentrate atît pe acropolă in vederea 
lichidării secţiunii nr. XIX începută in anul 
1977, cit şi in necropola tumulară, care se 
află la nord de localitatea Pinceşti. 

Secţiunea XIX se află in partea de sud a 
acropolei şi cuprinde o suprafaţă de 120 m 
pătraţi. A fost împărţită in sect. A B şi C 
pentru a uşura fixarea materialului in plan. 

In urma cercetării in intregime a S XIX 
apreciem că toate materialele rezultate din 
săpături aparţin ultimului nivel de locuire 

geto-dacic şi ele constau din: unelte, podoa-
be, ceramică dacică lucrată cu mina şi la 
roată, ceramică de import din categoria 
amforelor şi terra sigillata. Majoritatea obiec-
telor il formează ceştile dacice lucrate cu 
mina, vasele - borcan, cupele, castroanele, 
cănile etc., ultimele sint lucrate la roată, 

din pastă fină de culoare cenuşie şi cărămizie. 
Ceramica de import este reprezentată prin 

amfore, cupe, baluri şi farfurii din pastă 

fină de bună calitate. 
Au fost descoperite şi citeva- obiecte din 

fier şi bronz cum ar fi cuţite, cosoare, cercei. 
In această secţiune s-au inregistrat şi un 

mare număr de gropi, 36 in majoritate in 
formă de clopot cu adincimea cuprinsă între 
0,40 m şi pînă la 2 m. In majoritatea gro-
pilor s-au descoperit vase ceramice dar şi 

fusaiole, lustruitoare, unelte din os, pietre 
de rişniţă etc. 

O dată cu lichidarea acestei secţiuni putem 
aprecia că în această zonă n-a putut fi vorba 
de o locuire propriu-zisă, terenul fiind expus, 
n-a putut fi folosită in toate perioadele isto-
rice cit cetăţuia a fost locuită decit ca loc 
de acces. 

In ultima parte a locuirii acropolei, atunci 
cind această zonă a fost abandonată ca drum 
de acces, intrarea in aşezare se făcea prin 
partea de vest, aşa cum o qemonstrează um-
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plutura din şanţul mare de apărare dacic, 
care înconjoară, cetatea, probabil la înc·epu-
tul secolul tii II e.n. 

De atunci <dat~ază materialul arheologic 
descoperit în cele 36 de gropi sclpate pentru 
lutul necesar gospodăriilor geto-âacice. 

Locuirea intensă a fost pe acropolă acolo 
unde au fost descoperite un mare număr de 
locuinţe în anii din urmă folosindu-se in 
egală măsură piatra, lemnul şi pămîntul. 

Al doilea obiectiv asupra căruia ne-am în-
dreptat atenţia în campania din 1978 se află 
pe raza comunei Pinceşti, la cea. 1 km de 
cetăţuia dacică şi este cunoscut de localnici 
sub denumirea de "La moghiliţă". 

In anul 1969 a fost cercetat în întregime un 
turnul (T. 1), iar în campania din acest an 
a fost cercetat cel mai mare turnul (T. 2), 
din cele şase movile care se profilează la 
orizont. 

Turnul nr. 2 are un diametru de 30 m şi 

înălţimea de 1,70 m. 
S-a procedat la împărţirea movilei (T. 2) 

în patru sferturi, lăsîndu-se un profil în 
cruce· cu lăţimea de un metru. 
După înlăturar~a pămîntului săpat din .cele 

patru sferturi, s-a procedat la săparea gro-
pii mortuare, care se află iri. centrul inovilei. 

La adîncimea de 1,75 m acolo unde începe 
groapa propriu-zisă a fost descoperit un mor-
mînt de inhumaţie, aşezat în poziţie întinsă, 
cti mîinile pe lîngă corp şi capul orientat cu 
privirea spre răsărit. 

~orrriîntul de înhuinaţie aparţine după in-
ventar unui sarmat şi este alcătuit din două 
fibule de bronz, de tipul cu portagrafa înal-
tă, uri vas.:.oorcan lucrart cu mîna şi un cuţi
taŞ din fier puternic oxidat. 

G:roa:pa ~ormîntului -dacic. are adincimea 
de 2, 75 m.:, 'iar d!ainetrul maxim la suprafaţă 
este' de 4 m, . iar ftindui gropii ·a~e ·un diam. 
de 2,45. 

In: trei diri-:cele patrli sferturi ati fost des-
coperite vetre de foc -· sirrtple la niveh.il de 
călcare a ·solului aritic, realfzate direct pe 
pămîntul vegetaL · 
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In sfertul T. 2, în partea de sud-vest a fost 
descoperit un cuptoraş cu boltă avind di-
mensiunile de: 1,12 cmX0,75 m. Podina pro-
, priu-zisă a vetrei . avea o -grosime de 2 cm, 
iar pămîntul ars pînă la roşu de sub ea are 
o grosime de 0,20 cm. 

Interesant ni se pare în acest mormint 
rugul, care are dimensiunile de 3,50 m X 
X 3,45 m, realizat pe un pat de lut galben 
rezultat din groapa mortuară, şi care se află 
la numai 1 m distanţă de rug in partea de 
nord-est. 

Intreaga suprafaţă a rugului a fost cuprin-
să de foc cu ocazia incinerării defunctului, 
fapt constatat cu ocazia cercetării intregii 
suprafeţe care a constituit rugul. 
Cenuşa rezultată din arderea lemnelor a 

fost trasă la marginea rugului, centrul ru-
gului prezentind puternice urme de ardere 
pînă la roşu. 
Impreună cu cenuşa de la ardere s-au 

păs'trat şi foarte mulţi drbuni de la esenţe 
tari de copaci, probabil stejar. 

In partea· centrală a rugului s-au descope-
rit oase· calcinate· umane, cenuşă şi cărbuni. 

In groapa T. 2 (M. 2), în pămîntul de um-
plutură s-au descoperit fragmente ceramice 
specifice civizilaţiei geto-dacice şi de import 
de factură romană aparţinînd secolelor 
1 î.e.n.-1 e.n. bucăţi de lut ars de la vetre, 
bucăţi de. rugină de la diferite obiecte de. fier. 

In pămîntul de umplutură din mantaua 
tumultilui pe lîngă fragmente ceramice da-
cice au fost descoperite şi două fibule din 
bronz aparţinînd Latene~ului dacic tîrziu. 

Cîteva , oase de animale- Illari - bovidee 
au aceeaşi provenienţă ca şi ceramica - au 
fost aduse cu pămîntul de umplutură pentru 
groapă şi movilă din aşezarea dacică; de pe 
acropolă atunci cind a .fost incinerată şi în-
gropată căpetenia geto-dacă. · 

Pentru a avea o imagine . cît mai completă 
a ritului şi ritualului la populaţia geto-dacă 
se impuhe pe vîittit cercetarea în intregime 
a 'riecropolei tumtilare ~i a necropolei civile~ 
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In urma cercetărilor din anul 1978 în ce-
tăţuia dacică de la Răcătău, probabil antica 
Tamasidava se desprind cîteva concluzii: 

- Acropola a fost intens locuită în seco-
lele I î.e.n. I e.n. 

- Materialele descoperite arată nivelul 
superior la care au ajuns forţele de produc-
ţie în epoca primului stat dac centralizat şi 

independent şi apoi în continuare în vremea 
lui Decebal. 

- Necropola tumulară ne-a furnizat noi şi 
importante date privind ritul şi ritualul la 
strămoşii noştri geto-daci. Pentru a doua 
oară se descoperă rugul propriu-zis in in-

cinta necropolei, mai întîi la Brad (Zargida-
va) şi acum la Răcătău. 

- Materialele arheologice descoperite în 
această campanie întregesc şi completează 

imaginea noastră asupra civilizaţiei geto-
dacice. 

- Fiind vorba de o aşezare de importanţă 
republicană înscrisă în programul de cer-
cetare al C.C. al P.C.R. cu privire la săr· 

bătorirea a 2050 de ani de la crearea primu-
lui stat centralizat şi independent de sub 
Burebista se impune alocarea unor fonduri 
substanţiale de săpături pentru a avea o ima-
gine cît mai completă atunci cînd vom re-
dacta monografia aşezării. 


